

《霍比特人》

除妖降魔的“洋版”西游

编辑视点:

《霍比特人》没《魔戒》那么严肃,它比《魔戒》更异想天开,更幽默。《魔戒》带着世界末日的氛围,主题比较沉重;《霍比特人》则更加稚趣,有童话一般的质感。还有人称《霍比特人》是洋版的《西游记》。

冯泽

《霍比特人》三部曲改编自《魔戒》的作者、英国作家托尔金同名小说。当初这部小说是被当做儿童读物来发行的,自1937年出版以来,已被译成64种语言,销售超过1亿册。而中国四大名著之一的《西游记》自诞生以来,发行量更是不计其数。同为畅销小说,《西游记》催生了《西游降魔篇》,而《霍比特人》则成就了电影三部曲。不少观众都觉得《霍比特人》更接近《西游记》。

只从人物设定上来说,《霍比特人》就同《西游记》很类似,“《西游记》讲唐僧师徒在观音的点化下,一路降妖除魔去西天取经;《霍比特人》讲的则是被恶龙史矛革驱出家园的矮人军团,同霍比特人比尔博·巴金斯一路过关斩将铲除恶龙,说白了都是公路片的路子,只不过加入了奇幻宏大的背景。”

除了矮人军团对应唐僧师徒之外,引领他们的灰袍巫师甘道夫也可以对应《西游记》中的观音,最初也是他点化和组织矮人军团去夺回故土,后来又介绍霍比特人比尔博·巴金斯加入,同观音点化唐僧并推荐孙悟空、猪八戒、沙和尚加入如出一辙。唐僧师徒要面对的是妖魔鬼怪,矮人军团要面对的都是非人类:食人怪、地妖、座狼、半兽人……

不仅人物可以一一对应,《霍比特人》中的矮人军团一路对抗各种神奇物种,同唐僧师徒历经“八十一难”降妖除魔的旅程,也非常相似。

唐僧师徒一路三打白骨精,战黑风怪、戏金角大王……矮人军团也要经历种种磨难:大战三个巨型食人怪,从三

大激战中的石巨人膝盖上穿行、大战万千地妖……如同唐僧师徒时常有神仙帮忙一样,矮人军团也获得了精灵军团的力挺,时不时来帮他们驱散紧追不舍的座狼以及死敌半兽人。

《西游记》中每当出现解决不了的困难时,最终出面的总是观音。而在《霍比特人》中,每当矮人军团有过不去的坎时,甘道夫也会及时出现,给予妖魔们关键一击。而且相比观音,甘道夫介入矮人军团复国之旅更深,最后更是以一招“召唤神兽”的必杀技,完美地阐释了“精神领袖”的含义。

《霍比特人》同《西游降魔篇》颇有暗合之处,“孙悟空有句台词叫做‘我可是花果山十三太保的老大,想当初我手持两把西瓜刀,从南天门一路砍到蓬莱东路……’而如果不算巴金斯,矮人军团正好也是十三个人,堪称‘矮人十三太保’,一路也是拿着各种兵器,从霍比特人的居住地夏尔一路砍到他的故国。”



新版《笑傲江湖》

忘了它是金庸剧吧

编辑视点:

正在热播的新版《笑傲江湖》虽然收视一路飘红,但其对于原著“大刀阔斧”的改编,叫金庸拥趸无法接受,“江湖”早已不是观众熟悉的“江湖”,剧情也不再是读者所熟悉的剧情。“你既然不想按《笑傲江湖》来拍,你就别叫它《笑傲江湖》。”

孙佳音

金庸的小说不仅有盖世武功,也有儿女情长,只是新版《笑傲江湖》中儿女情太长。剧中,东方不败戏份大增,没事还要“卧底”青楼,打探江湖消息,并因此偶遇令狐冲,还生出一段凄凄惨惨的“苦恋”。听到东方姑娘的独白“自从遇见你第一天起,我的心就跌进了深深的湖水”已足够挑战神经,看到地为令狐冲失魂落魄哭天抢地,会让人产生穿越到琼瑶苦情剧的幻觉。预告片中令狐冲抱着穿着嫁衣的小师妹,饱含深情地说:“东方姑娘永远在我心里。”更是叫金庸粉丝不能接受。除了第一女主角任盈盈到第

23集才姗姗登场,原著中大家都熟悉的角色也纷纷“大变脸”。田伯光变成了英俊少年,不仅卖萌还和令狐冲“眉来眼去”。日月神教护法曲洋与衡山派弟子刘正风一起弹琴吹箫夜话数日,感情十分暧昧,被网友调侃为“基情江湖”。仪琳小师妹也不再是小尼姑,长发飘飘,明丽清新。在不少观众看来,新版《笑傲江湖》最核心的问题不在于它改变了多少情节,甚至也不在于它改变了多少人物设定,而是它从整体上改变了《笑傲江湖》的意境。“看过《笑傲江湖》原著的人,几乎一定会被它的意境打动——在那个肮脏、虚伪的江湖里,令狐冲、任盈盈、宁中则、仪琳,甚至还

有定逸师太和莫大先生,都在用自己的全部力量努力着,虽然结局未必美好,但证明了善良的力量。而这一切,在新《笑傲江湖》中几乎看不到。”甚至有网友犀利地指出,新《笑傲江湖》,最大的改动不是田伯光被桃谷六仙附体了,也不是林平之变身暴力狂了,当然也不是长出了头发的仪琳小师妹更主动了,甚至不是东方不败谈恋爱了,“而是坚决地把一部看上去幽默实际上严肃的小说变成了看上去雷人实际上苦情的爱情剧。”

金庸的《笑傲江湖》有很多拥趸,于正的《笑傲江湖》也有众多粉丝,只不过这两个《笑傲江湖》真的不是同一个。

观众说吧>>

梅花water123:如果编剧想表达世俗不接受的爱情,完全可以去拍《白发魔女传》;如果编剧想创新,完全可以自己重新建构自己独特的武侠世界,可惜的是没有看到编剧独特的见解。一个编剧毁了演员的心血,还把一部名著给改得不伦不类。

风高月白:2月15日,该剧结局在网上曝光,全剧以东方不败掏心救任盈盈收尾,被指像极了《画皮II》,是不是涉嫌抄袭啊?

四丫头:剧中,令狐冲对另一女孩说:你妹呀……瞬间雷倒!